上上11全省开发区111二

"全省加快建设开发区升级版"特刊

阳泉市开发区



一、主要经济指标完成情况

上半年,阳泉市开发区规上工业增加值完成39.4亿元,增长57.4%,高于省定任务(15%)42.4个百分点,工业投资(含大数据等投资)完成24.1亿元,同比下降1.9%。其中:

阳泉高新区规上工业增加值完成 13.5 亿元,增长 18.2%,高于省定目标(15%)3.2 个百分点,拉动全市增速7.6 个百分点;工业投资完成14.2 亿元,同比下降8.2%,低于省定目标(17%)25.2 个百分点,下拉全市开发区增速5.2 个百分点。

阳泉市坚持把稳增长放在更加 突出位置,锚定开发区规上工业增加 值增长16%的目标不动摇。1-10月,

【工作推进情况及亮点】

全市开发区规上工业增加值完成 65 亿元,增长38.9%,高于省定任务 (16%)22.9 个百分点,工业投资(含大 数据等投资)完成 42.5 亿元,同比下 降8%,降幅比上月收窄3个百分点。 分开发区看: 阳泉高新区规上工业增 加值完成 23.2 亿元,增长 16.2%,高于 省定目标(16%)0.2 个百分点;工业投 资完成 27.1 亿元, 同比增长 6.8%, 低 于省定目标(17%)10.2个百分点。平 定经开区规上工业增加值完成 18.8 亿元,同比下降11.7%,低于省定目标 (16%)27.7 个百分点;工业投资完成8 亿元,同比下降41.8%,低于省定目标 (17%)58.8 个百分点。盂县经开区规 上工业增加值完成 23.1 亿元,增长

211.7%,高于省定目标(16%)195.7 个百分点;工业投资完成7.4亿元,同比增长4.9%,低于省定目标(20%)15.1 个百分点。

坚持提档升级抓项目建设。贝特瑞、华越机械等7家企业纳入省级产业链;全市9条产业链全部在开发区内布局,链主、链核企业竞争力稳步提升。平定经开区特色产业集聚区(新能源电池材料)和阳泉高新区特色产业集聚区(高端装备制造和新能源电池关键材料)2家省级特色产业集聚区获批。阳泉高新区正式获批山西省长级(区域型)数字化转型促进中心,阳泉高新区云谷数字经济产业园获批第一批省级数字经济示范性园

区。出台全省首个《数字经济企业认定管理办法》。全国首个全市域自动驾驶"车城网"示范项目率先落地,百度云计算二期全面投运,服务器总量达到22万台,算力水平稳居全省前列。

坚持实效导向深化改革。"三制" 改革方面,阳泉市选优配强了各开发 区领导班子,探索县领导与开发区领 导交叉任职机制,由盂县县长兼任开 发区党工委书记,平定经开区党工委 书记、管委会主任兼任县政府党组副 书记并分管具招商中心工作,最大程 度统筹具域资源支持开发区工作:平 定经开区由最初的24名编制增加到 34 名编制,工作力量进一步增强。"三 化"改革方面,阳泉高新区以激发市场 活力为导向,积极探索管运分离改革, 推行"管委会+公司"运行机制,构建"5 个集团公司(开创、开源、数科、阀门、 致联)+N个专业公司"的国企架构,形 成"建设、管理、投资、服务"四位一体 的市场化运营体系, 市场化选聘了一 批高级管理人员。平定经开区划出2 平方公里土地与华阳集团开展战略合 作,积极开展全省创新开发区运营管 理体制改革试点工作; 盂县经开区优 化"管委会+公司"运营模式,园区公司

承担区内产业培育、招商引资、企业孵化、项目融资、资产运营、公共服务、基础设施建设等方面工作。

坚持强化保障优环境。深入实施 营商环境首位战略,持续深化"放管 服"改革。集成推进"承诺制+标准地+ 全代办"改革,建立了"三项改革"工作 推进机制,承诺制向核准类事项拓展, 全市开发区建立了66人的全代办队 伍,今年1-10月实行"承诺制"项目数 量 35 个,出让"标准地"11 宗、1183.75 亩,为75个项目提供了187件领办代 办服务。做好赋权工作,截止2022年 底,我市已累计向开发区市赋权 1477 项,其中:阳泉高新区 1364 项,平定经 开区 56 项, 盂具经开区 57 项。今年开 展新一轮的向高新区赋权工作, 平定 经开区新承接一般建设项目环境影响 评价审批、危险废物经营许可等2项 赋权,基本做到"区内事区内办,区外 事协调办、应代办全代办"。强化要素 保障, 城镇开发边界划定中新增开发 区建设用地指标2万余亩;成立阳泉 高新区金融服务中心,建立6亿元的 产业基金;针对山地多、基础建设成本 高的劣势,实施开发区基础设施提升 工程,近3年共打造9000亩平台和

110万平米标准化厂房,基本形成"万亩平台+百万厂房"的产业发展空间。

坚持创新引领促升级。全力推动 阳泉高新区申创国家级高新区工作, 截止 2022 年底,阳泉高新区在营业收 入额、创新主体数、研发机构数、技术 合同成交额等核心指标上均达到国家 高新区申创平均水平。今年以来,阳泉 市密切跟踪机构职能调整进程,加大 与工信部的沟通汇报频次和力度,按 照新的升级标准、流程,强化产业升级 与科技创新深度融合。围绕"技术研 发+创新孵化",阳泉高新区与清研、中 关村智酷、中国产学研合作促进会等 合作,积极培育联合研发中心、科创中 心、产业研究院等研发平台,获批科技 部"企业创新积分制"实施单位。智创 城7号聚合优质创新资源与服务资 源,已入驻企业63家。全市开发区现 有高新技术企业 98 家,占全市的

坚持结果导向严考核。2023年,立足补短板锻长板,对标省开发区发展水平考核体系、"三个一批"项目评价管理办法、高质量考核指标体系三个方面,进一步优化完善考核指标体系。

【下一步工作计划】

(一)立足产业升级,在项目结构 优化和质效提升上上台阶。一是提升 "三个一批"项目整体水平,谋划,引 进、落地一批具有引领性,牵引性,突 破性的重大项目。二是加快补链延链 强链项目建设。积极推动全市开发区 数字经济、新材料、装备制造等重点 产业链进一步补链延链强链。三是培 产业长进一少上"企业等市场主体。推动 开发区市场主体扩数量、提质量、增 效益、优结构。

(二)推动专业园区建设,在特色产业集聚成势上上台阶。一是打造1个数字经济园区:云谷数字经济产业园。打造全省有影响力的数字经济产业园区,推动阳泉高新区争取全省数字化改造试点开发区,实现数字经济发展全省领先,区域领跑。二是时化工园区。打造国家级煤基生物可降解材料产业基地,同时积极推动一批中小规

模的化工项目落地开工。三是打造 2 个新能源电池产业园区:阳泉高新区庙堰新材料产业园、平定经开区张庄新能源电池小镇。四是打造 3 个专业装备制造园区:阳泉高新区驼岭头智能制造产业园、泉东工业园、郊区苇泊装备制造园区。五是打造 2 个固废利用园区:盂县经开区西烟循环经济产业园、平定经开区张庄工业园。六是打造 2 个时步2 0 平时进2 个时少园区:盂县经开区南娄耐火云小镇、郊区荫营耐火园区。七是建设好 2 个中小企业园区:高新区智能制造中小企业产业园、市高新技术中小企业园。。

(三)突出主战场作用,在招商引 资成效上上台阶。一是提升招商引资 质量和效益。二是拓展招商方法和渠 道。三是加强招商队伍建设。

(四)创新管理和运营机制,在改革实效上上台阶。一是强化党政领导推动开发区发展。二是"三制"改革持续

深化。严格落实领导班子任期制,加强干部队伍建设,强化选人用人自主权,优化绩效工资制度。三是"三化"改革更加有效。推动全市开发区进一步完善管运分离具体方案和相关举措,提高市场化选购高级管理人才比例,加快推进开发区国际合作园区建设。四是全力推进转型综设集成改革。五是积极复制推广典型案例和先进经验。六是建立全市开发区"一带二"互促机制。

(五)提升服务保障能力,在优化营商环境上上台阶。一是深化"承诺制+标准地+全代办"改革。二是持续推动依法赋权。三是强化用地、能耗保障支撑。四是加大财政和金融支持力度。五是提升干部队伍能力素质。

(六)持续加大投人,在创新驱动 绿色发展上上台阶。一是加大科技创 新基础设施投人。二是强化产学研融 合发展。三是建立绿色发展长效机 制。 供稿:阳泉市商务局

今年以来,忻州市坚定不移抓 实体经济和招商引资,积极拓展招 商引资渠道,优化招商引资环境,集 成推进"承诺制+标准地+全代办"改 实打好招商引资"组合拳"。以"开发 区建设升级版"助推全市高质量发 展。目前,我市开发区已经引进了一 批具有市场竞争力、产业链完整,技 术含量高的优质项目,为我市经济 发展注入了新的活力,忻州作为山 西中部城市群"北引擎"的作用日益 凸显。

【工作推进情况 及亮点】

·是坚持高位推动。召开全市 招商引资大会,出台2023年招商引 资行动计划,谋划了京津冀、长三角、 大湾区、中部地区、成渝地区五大招 商活动以及产业链招商专项行动、专 业镇招商专项行动 数字经济招商专 项行动、文旅康养招商专项行动、特 色农业招商专项行动、现代服务业招 商专项行动、家居产业招商专项行 动、外资招商专项行动、招才引智专 项行动、网络媒体招商专项行动十大 专项行动。从精准开展招商工作、包 装一批产业招商项目、探索开展网络 平台招商、完善招商活动全流程、营 造招商引资浓厚氛围五个方面提出 了工作举措。编制了全市《开发区(园 区)招商图谱》、《重点产业链招商图 谱》等招商指南。

二是加强政策引导。忻州市开发区制定了一系列优惠政策,包括土地、税收、金融等方面的支持,以吸引企业投资兴业。为了让企业家更好的了解和掌握相关政策,今年6月举办的忻州市企业家座谈会上,编印了《忻州市招商引资优惠政策汇编》发放给广大企业家朋友。

三是优化招商服务。成立了专门的招商服务机构,为企业提供一站式服务,包括项目申报、审批、落地等环节,降低企业投资成本。市招商投资促进服务中心加挂"忻州市企业家服务中心"的牌子,专门负责联系、服务企业家工作,协调推动支

持企业改革发展政策措施落实,营造公平竞争的市场环境、政策环境和法治环境。同时,建立与企业商协会协同发展工作机制,经常听取企业家意见建议和诉求,帮助企业解决各类问题。

四是拓展招商渠道。积极参加 国内外各类招商推介活动, 与各地 企业、商会、投资机构建立合作关 系,拓宽招商渠道。积极主动"走出 去",市党政代表团赴成渝地区、长 三角地区重点城市,举办招商推介 暨项目签约活动, 共签约高端装备 制造、新能源、新材料、节能环保、 文旅康养、大数据等领域招商引资 项目 40 个,总投资 242.3 亿元。期 间,举办"迎老乡 回故乡 建家 乡"恳谈会,开展招商引资、招才引 智"双招双引"系列活动,全面掀起 抓招商、上项目、引入才、促发展热 潮。真心实意"请进来",在原平"梨 花节"期间,举办我市招商引资推介 会暨项目签约仪式,共签约新能源、 现代农业、节能环保、文旅康养、大 数据、新材料等领域招商引资项目 42个,总投资 236 亿元。

五是创新招商方式。采用政府 引导、企业主导、市场化运作的方 式,推动产业链招商、园区招商、项 目招商等多种招商模式,大力开展 中介招商、资本招商、大数据招商、 平台招商,深化与全国知名专业机 构和有较好招商资源的各类中介组 织、基金创投公司、商协会的合作, 构建更加完善的招商资源网络。积 极参加各类论坛展会, 在海南消博 会期间开展招商推介,与海南省山 西商会各位企业家开展座谈,邀请 各位企业家返忻考察、投资兴业,共 叙乡情、共谋发展;组织人员参加 "全球晋商自贸港行"大会、"山西省 (环渤海)高端装备制造业推介对接 会""500强对话山西"主题论坛、"山 西省(长三角)高新技术协同发展推 介对接会""2023年亚布力论坛创新 年会""青洽会"、"晋城康养大会" "投洽会""东博会"、"工博会"等会 展论坛活动。持续推进小分队精准 招商,组织开发区小分队赴北京、广 州、江西南昌、赣州、东莞等地进行 考察,了解当地家具建材、不锈钢加

工等产业发展、市场建设、产品类别、政策支持、设计研发、营商环境等情况

六是加大宣传力度。制作招商引资宣传片,并通过各种媒体宣传我市投资环境、产业优势、政策支持等,提高我市知名度和影响力,助推全市经济高质量发展。在杭州、重庆举办了两场大型招商引资推介活动,市党政主要领导参加,向全国各地客商宣传全市产业布局、发票方面内容。充分利用展会平台,在"东博会""进博会""厦洽会"等平台展览全市名特优产品,帮助本地企业打开全国市场。

七是做好项目保障。全市持之 以恒打造"三无""三可"营商环境, 成立了由王建峰副市长担任组长, 有关市直部门和开发区为成员的工 作小组,9月份印发了《全市开发区 深化"两不一欠"问题整治创建"全 兑现、无拖欠"示范区实施方案》《在 全市开展学习贯彻习近平新时代中 国特色社会主义思想主题教育中推 动全市开发区历史遗留问题"清零" 工作方案》。各开发区对"两不一欠" 问题和历史遗留问题进行了全面摸 排、边查边改,建立了问题台账,细 化了整改措施,明确了实施步骤,解 决了一批突出问题。共梳理拖欠民 营企业账款 5 笔, 合计款项 985.29 万元,已全部完成清偿;3条涉及项 目要素保障的问题已全部得到了解 决。出台了忻州市开发区"承诺制+ 标准地+全代办"改革工作推进机 制,有力支持开发区项目建设。通过 编制事项承诺书、承诺事项信息推 送无缝衔接、加强承诺制业务培 训、建立常态化通报督导机制等工 作,扎实推动了承诺制改革。通过 加强领导、健全机构、搞好培训,推 动了"标准地"改革工作的进展。通 过优化服务流程、加大宣传力度、 提升干部素能,做到了"项目有人 管、落地有人跟、手续有人办、问题 有人解"。今年以来,全市开发区除 农业、光伏、技改外备案项目 94 个,均为承诺制试点项目,占比 100%; 出让"标准地"62 宗, 面积 3655 亩;确定领办员 37 人,代办员



忻州市开发区



160人,完成领办代办事项325件。通过为企业提供全方位的服务,协助企业解决项目建设和运营过程中的问题,确保项目顺利落地并取得良好的经济效益。

八是促进项目落地。为充分发 挥开发区项目建设"主战场"作用, 今年组织开展了三次开发区"三个一批"活动。全市开发区共签约100个项目,总投资255.32亿元;开工90个项目,总投资140.63亿元;投产67个项目,总投资102.06亿元,涉及高端装备制造、新能源、新材料、大数据、节能环保、现代农业、基

础设施等产业。忻州经济开发区精准腊定"链主企业""链核项目"上下游配套产业,积极开展招商引资活动,与江西沐邦高科股份有限公司签署的年产 20GWN 型单晶硅拉棒项目投资协议。

供稿: 忻州市商务局